



世说 心语

仁爱心

■陈广胜

“老师,什么是仁?”春秋时期,有一位叫樊迟的同学生问孔子。

回答这一问题,可以洋洋洒洒。但孔子没有滔滔不绝,他的口中仅仅吐出两个字:“爱人。”也许就在这一刻,铸定了“仁”与“爱”的某种因缘,它们自此联作一体,成为出现频繁极高的词汇。

仁,按字会意,即两个人在一起,很是亲密无间。爱的繁体中间有一“心”字,传递着发自内心的情感。总之,仁爱体现了对他人、对外物的友善与关切。如果说某一样东西,你给予的越多,自己拥有就越少;而唯独仁爱,你给予的越多,自己拥有也越多。

人是自然人,又是社会人,仁爱心是拉近人与人距离的“粘合剂”。在我看来,仁是道德的积淀,内蕴着人格精神;爱是情感的流淌,闪烁着人性光芒。若说人都含有动物的本能,仁爱心则去其残忍、贪婪的秉性,将人之所以为人的特质展示出来。一句话,仁爱为怀就是光大人性、拒绝兽性。

仁爱思想源远流长,可谓儒学的精髓,15000多字的《论语》,“仁”便被提到109次。从“孝悌也者,其为仁之本与”,到“老吾老,以及人之老;幼吾幼,以及人之幼”,直至对禽兽也抱“恻隐之心”,儒家仁爱观具有由亲至疏的包容性。假如放眼整个人类文明,从老子的慈爱到墨子的兼爱,从基督教的博爱到佛教的慈悲,虽然旨义略有不同,其基本精神却相通。很显然,仁爱具有普适价值,堪称人类唯一不需要翻译的生命语言。

一个人若怀抱爱,他之于社会是一股暖意,同时给自己的内心也带来和顺。马丁·路德·金有句名言:“仇恨不能驱逐仇恨,唯有爱可以。”释迦牟尼说得更早:“恨不止恨,唯爱止恨。”人,是充满矛盾与纠结的动物,脱不开爱恨情仇。利益矛盾也许可用利益解决,但许多纠缠并非出于物质,而只能通过心灵加以抚慰。此时,仁爱无疑是一剂灵药。

仁爱是社会的核心价值取向,像乐善好施、扶贫困济都是中华民族的传统美德。但不容回避,当今物质文明的发达,并没有带来精神文明的升华,拜金主义、功利主义反而变本加厉。现在人们做事,往往先考量是否划算,以致仁爱被视作赔本“买卖”,竟变得不合时宜。这种倾向的可怕,在于精神的沦丧,灵魂和良知都被放上了货架!而社会一旦失去仁爱,必然人情冷漠、缺乏互信,其破坏的是整个社会生态,最终损伤的是每一个人。所以,仁爱是一种公德,是让人人受益的公共文明,它给社会也包括给自己一分心灵的关怀。

而每个人的心中本不缺爱的因素,只是仁爱用“买卖”的尺度考量时,许多人便怕吃亏,唯恐付出却没有回报。另一方面,仁爱又有了“作秀版”,行善只为了求名图利。这些都是仁爱的异化,甚至是对仁爱的

一个人的胸怀和境界,从本质上取决于爱之所及的半径;一个人的最终成就,很大程度上由他关爱的受惠面和影响力来衡量。在人生的旅程中,若让他人多感知几分爱,便是存在的社会意义。

■书人茶话

独出机杼,气象浑然

——吴重生诗歌《做一名耕耘者》赏析

■杨志学

《做一名耕耘者》是吴重生新近为讴歌劳动者而创作的一首诗(10月17日本刊人间版已刊出——编者注)。讴歌劳动者的诗歌作品可谓不少,而要写出新意却并非易事。我们看到,吴重生这首诗独出机杼,驰骋想象,使劳动者以独特的风采和形象呈现在我们面前。

诗里,作者以耕耘者自喻。劳动者和耕耘者的区别在于:劳动者比较抽象,耕耘者比较形象。从真象来说,耕耘是劳动之一种,亦可泛指所有劳动者。标题“做一名耕耘者”的一个“做”字,表明主动的姿态,申明是“我要耕耘”,而不是“要我耕耘”。劳动者的自豪感也通过诗人的句式表现出来了,不妨体会:“做一

名耕耘者/给我五行中的土/给我五谷中的谷/给我流动的江……”

“五行”即组成万物的金、木、水、火、土五种元素,泛指自然界的一切事物。土生金,金蕴藏于泥土之中,冶炼可得。有了“土”,就是君主有了疆域,农民有了田园,工人有了工厂,也就是说劳动者有了用武之地。五谷原指五种谷物,后泛指粮食作物。在本诗中指代种子,有了种子,也就有了这一切。我们知道,只要是活着的江必然是流动的。谁能给你这样一条生龙活虎的江呢?毫无疑问,一定是大自然。而用青色来形容阳光,是因为作者透过万物生长的角度看太阳。隔着植物的茎叶,太阳是因万物生长而存在的。

而那些劳动者,则是哺育万物生长的园丁。

在第二个排比段中,作者张开了想象的翅膀:云霞既然向你发出邀请函,你必然是云霞的同类。这里不但把云霞拟人化,而且极富象征意味。云蒸霞蔚,大千世界因为有了劳动者,才呈现出万千气象。烟雨是江南的别称,泛指一切美好的事物。如今,“烟雨”要结婚了,给“我”发来了请柬,同时还给我“火把的余光”。火把象征着希望。火把的光已经够明亮了,而且,居然把“余光”也给了“我”。作为劳动者,我们要感恩父母给了我们生命,自然界给了我们四季。这些都是诗的文字背后所蕴含的。

接着作者笔锋一转,由人及己:“我要书屋中的三

扇窗/在纸上耕耘/在标点之间播种长毛的文字/边播种边看着文字/我的孩子”。作者是普通劳动者中的一员,所从事的是“三百六十行”中的一行。“三扇窗”极言书屋之明亮,“长毛的文字”生动地描绘出“由种子到胚芽”的生长过程。耕耘者最大的喜悦莫过于丰收的喜悦。在诗人的眼里,劳动者不但值得拥有花海和稻浪,而且能够拥有天地,正如诗人所描绘的场景:“我置身在花海中了/我置身在稻浪中了/我置身在天地中了”。

大诗人艾青有言“为什么我的眼里常含泪水/因为我对这土地爱得深沉”。耕耘者吴重生也同样热爱着生他养他的这一方热土:“给我的火种我埋土里了/



自美其美

王国海 摄

■码咱自己的事

乳燕初离巢

■何秦江

“警训归来朝阳升,意气焕发迎国庆。别人放假我不休,热血甘为祖国献。”

读着女儿的新诗,我也想写一首诗来点赞她。

女儿属牛。这只牛,自从高考后,一下子失去了缰绳的束缚,变得“放纵”起来。睡懒觉,看肥皂剧,玩手机,吃垃圾食品……

想想她高考经受的“炼狱”之苦,又怎忍心怒落?

8月20日一大早,驱车一个多小时,我们把女儿送到了浙江警察学院。

“让孩子自己进校报到,请家长在校门口留步。”

警察局是不允许家长陪送孩子进校的,我们在校门外张望了一会,只得悻悻地回家了。

“从早到晚都是枯燥的警训,没有休息天。”刚到警校的几天,女儿叫苦连天,说一有空就想家,一想家就禁不住落泪。

虽近在咫尺,但能有什么办法呢?此后,早上、中午、晚上,我守着QQ,她妈妈守着微信,随时准备着和女儿聊天,排解她内心

的苦楚,给她加油、鼓劲。

夜训归来,已是晚上11点,“今天内务没搞好,被罚蹲半小时……”

不习惯严格警训生活的女儿,源源不断地向我们诉苦。

“有些事,只能一个人做。有些关,只能一个人过。有些路啊,只能一个人走。”女儿喜欢龙应台,我就借用龙应台的话安慰她。

“一个人至少拥有一个梦想,有一个理由去坚强。心若没有栖息的地方,到哪里都是在流浪。”女儿喜欢读三毛的文章,我借用三毛《我的青春谁作主》中的语句鼓励她。

……

“今天被子折得好,被教官表扬了。”约摸20多天后,女儿发来了一张折得很好的被子给我看。

看着折得棱角分明,线条流畅的被子,我翘起了大拇指。

“就凭这条被子,你这些天的累没白受啊!”

“寒假回来,我教你折被子呵!”看着女儿自信的回话,一幕幕往事浮现在心

头:都读高三了,上下学还由父母接送;家里是衣来伸手,饭来张口;从没洗过衣服,也没收拾过房间……想不到,短短的警训生活,就让女儿出现了脱胎换骨的变化。

女儿能把被子折成“豆腐干”了,我心中的担忧减了一大半。而让我彻底放下心来的,则是她的越野拉练。

“上午举行25公里越野拉练,我们的头发、衣服都被汗水浸得湿透了。”女儿自豪地说,“有几个男生都快吃不消了,我挺住了!”

“警训生活虽然只有短短的50天,但它苛刻的要求,超负荷的训练,让我的生活过得紧张而充实。”仿佛一下子长大了许多的女儿,反思自己暑假里睡懒觉玩手机看垃圾电视的日子,是“虚度年华”,是“猪的生活”。

“乳燕初离巢,孤独又寂寥。只为圆梦想,不怕苦和劳。”看了女儿的新诗,我作了如是打油诗,勉励女儿不忘初心。

服务基层

修旧利废节约10万元

——记平湖供电“巧手哥”冯林晓

国庆加班对电力员工冯林晓而言早已习以为常。但今年,别人“堵”在高速,而有着多年QC活动经验与焊接技术的冯林晓“堵”在了岗位,闲不住的他用“绝活”为公司节约了10多万元开支。

冯林晓是平湖市供电公司检修(建设)工区员工,参加工作已8年,从平北集控站,到变电修试班,再到电气安装公司,最后又回到变电检修岗位,其间,从一把开关闸刀、一台变压器的性能开始摸索,慢慢掌握了用各种仪表仪器进行设备检修的技巧,是大家公认的“巧手哥”。他总是用一技之长与设备打交道,用“DIY”的乐趣实现自己的“微心愿”。

在2008年全球金融危机形势

下,冯林晓首次组织了QC活动,针对设备预试用短接线管理不当、影响工作的现状,制作了取放方便、视觉美观的短接线包,该QC成果经检验后达到了预期效果,这大大激发了他参与其中的热情。

“技术革新不在于大小,关键是

不是实用。”开源节流,为企业节约生产成本一直是冯林晓思考的重点。今年国庆前夕,他又记挂起节前新订购的50块单一显示屏还在仓库“沉睡”。原来,公司在前期安全评价中发现110千伏平湖变等变电所有近20条线路测控保护装置面板出现花屏缺陷,冯林晓与同事询价后得知,向厂家订购带显示屏的测控保护装置面板每套要5000元,而单一显示屏每块

只要200元左右费用。冯林晓就琢磨着把10千伏线路测控保护装置面板修好不仅能节约不少生产成本,还能在今后检修工作中实施该项工艺。国庆节当天,冯林晓出现在工区车间,他撸起袖子利用原有的测控保护装置面板,摆开了修理摊。利用过去所掌握的技术,经过一天不间断忙碌,首批22块测控保护装置面板完成显示屏改造,将作为备品结合停电作业“上岗”。冯林晓打算将剩余的28块单一显示屏继续用于缺陷改造。经测算,22块测控保护装置面板改造节约了10多万元,新购的50块全部改造完可为企业节约20多万元。

林洁 陶强

德清县农网改造破除供电瓶颈

“真是太好了!新装了一台变压器,来年鱼塘增氧再也不怕了。”10月14日,德清三合乡八字桥村的张大伯看着田埂旁架线的电力工人笑呵呵地说道。“这次新增一台400千伏安的变压器,投运后四都村、八字桥村这一带再也不怕供不上电了。”现场电力施工负责人张杰介绍说,今年以来德清县供电公司不断加大力度开展农村电网改造,优先对存在供电瓶颈、故障率高的老旧线路实施改造,以使农民生产生活用电得到有效保障。

张超 宋贤良



松阳运管:运政稽查知识竞赛全市夺魁

日前,从丽水市运管局传来消息,松阳县运管局代表队获得2015年度丽水市道路运政稽查知识竞赛一等奖,另有一人获个人前三。此次比赛即展现了松阳运管的团体实力,也充分展示了该局运政人员良好的精神风貌,有效提升了全局运政稽查知识水平,树立了良好形象。

毛伟武

杭州移动公司着力宣传先进职工事迹

为发挥劳模等先进人物的示范引领作用,激发广大职工的进取精神,杭州移动公司通过内部微信、展板、移动报(电子版)等平台,对公司历年被评为劳模、先进的17名干部职工的优秀事迹进行集中宣传,传递企业正能量,引导全体职工爱岗敬业,提升职工的职业素质和业务能力,为企业的发展贡献力量。

郑赞雯 吴蕾